BASKETBALL

Nachdem Deutschland 2023 sensationell WELTMEISTER geworden ist, machte die Vorbereitung auf die Saison 2023/24 gleich doppelt so viel Spaß. Die Abteilung Basketball zählt mittlerweile ca. 470 Mitglieder. Abteilungsleiter Jörg Stefanski kann stolz auf alles ein, doch ohne das Team „drumherum“ würde das nicht funktioniere. Vor allem die vielen Trainer und Trainerinnen sind mit das Wichtigste, damit 17 Mannschaften auf Punktejagd gehen können.
Die ersten Damen starten in der dritthöchsten Spielklasse, der Regionalliga. Aktuell stehen sie auf dem 6. Platz. Durch ein paar wenige Siege können sie sich aber relativ schnell auch wieder auf den 4. Platz hocharbeiten. In dieser Saison gibt es auch wieder eine zweite Damenmannschaft. Ein sehr, sehr junges Team (Jahrgang 2004-2006), was in der Bezirksliga erste Erfahrungen im Seniorenbereich sammeln soll. Und dies läuft bisher ganz gut. Die Haanerinnen führen aktuell die Tabelle an. Im Herrenbereich startet die erste Mannschaft in der Landesliga, die Zweite in der Kreisliga A und die Dritte in der Kreisliga B. Die ersten Herren hatten im Jahr 2023 mit zahlreichen Verletzungen zu kämpfen, was die ein oder andere Niederlage mit sich brachte. Der Start ins Jahr 2024 war allerdings vielversprechend und evtl. kann man von Platz 6 noch ein wenig nach oben klettern. Die zweite Mannschaft peilt einen Platz im Mittelfeld an, während die dritten Herren im oberen Tabellendrittel mitmischen. 
Damit es von der Spieleranzahl passt, wurde im weiblichen Bereich die WU16 und WU18 zusammengelegt und gemeinsam starten sie in der WU18 Bezirksliga. Die weibliche U14 wagte das Abenteuer Oberliga. Hier werden die Spielerinnen vor eine Herausforderung gestellt, doch nur so kann man sich verbessern und steigern. In der laufenden Saison soll evtl. noch ein Sieg erkämpft werden Die weibliche U12 und weibliche U10 starten jeweils in der Bezirksliga und schlagen sich gut. Die WU12 rangiert genau in der Tabellenmitte und die WU10 steht auf Platz 2 der Bezirksliga.
Die MU18, MU16 und MU14 mischen alle oben in der Tabelle mit. Alle drei Mannschaften konnten oft durch gutes Teamplay in der Landesliga überzeugen. Bei der männlichen U18 stehen 8 Siege und Platz 3 auf dem Blatt, bei der männlichen U16 8 Siege und aktuell Platz 3 und die männliche U14 steht mit nur einer Niederlage und 9 Siegen auf Platz 2. Bei der MU16 gibt es auch noch eine zweite Mannschaft, die in der Bezirksliga auf Punktejagd geht. Auch die männliche U12 startet in der Oberliga Hessen. Die Jungs schlagen sich hervorragend. Nach der Hinrunde steht das Team auf dem 7. Platz. Hier wird die Gruppe allerdings nun halbiert. Platz 1-6 spielen eine Runde, in der es am Ende um die Hessenmeisterschaft geht und Platz 7-11 spielen auch nochmal eine eigene Runde. Hier hat die Mannschaft vom SVD allerdings eine gute Ausgangslage. Die zweite MU12-Mannschaft geht in der Bezirksliga an den Start. Auch hier sind Fortschritte zu erkennen und die Trainer hoffen im neuen Jahr auf den ersten Sieg. Bei den Jüngsten, der männlichen U10, gibt es ein Bezirksliga- und ein Kreisligateam. Das Bezirksliga Team hat bisher ein ausgeglichenes Konto (4 Siege und 4 Niederlagen), aber das soll sich im neuen Jahr noch ändern. Die Kreisliga-Mannschafft steht mit 5 Siegen und 1 Niederlage auf einem tollen 2. Platz. 
In der Abteilung gibt es außerdem noch die dritten Damen, dass Mixed/Freizeit-Team und die Superminis 1 und 2. Diese 4 Mannschaften trainieren einmal pro Woche, nehmen aber nicht am Spielbetrieb teil.
Der gesamte Vorstand und das gesamte Trainerteam wünscht allen Spielerinnen, Spielern, Eltern, Geschwistern und Fans weiterhin erfolgreiche, verletzungsfreie und faire Spiele. 
Folgende Trainer/Betreuer sind in der Saison 23/24 im Einsatz: Moritz Dörfler, Lotte Duhl, Romy Eichhorn, Mary Gossen, Clemens Hielscher, Klaus Host, Werner Jörg, Anja Knittel, Denis Krzywon, Anna Lechte, Dina Mahourvand, Guido Mensinger, Sabine Metzelthin, Tom Metzelthin, Nick Metzelthin, Philipp Neupel, Fikreta Nukic, Emil Otterbein, Norman Rachidi, Leo Schindler, Jörg Stefanski, Verena Stefanski, Dennis Storch, Liliane Unger, Bettina Weischnur, Rolf Wurtinger und Anna Yoon.



BLASORCHESTER
Das Jahr 2023 begann für die Musikerinnen und Musiker eher schleppend. Leider mußten wir aus beruflichen Gründen, wegen mangelnder Motivation und altersbedingt auf einige Musiker verzichten. Da derzeit kein neuer Nachwuchs in Sicht ist, sind wir derzeit maximal 24 Aktive. Wenn dann der ein oder andere aus verständlichen Gründen mal nicht zur Probe kommen kann, dann ist mitunter sinnvolles Proben fast nicht mehr möglich. Trotz dieser unschönen Situation haben wir zu Pfingsten eine super Haaner Kerb aufs Parkett gelegt. Samstag vorm Feuerwerk an der Holzmühle, Sonntags der Morgenseegen im alten Ortskern, am Montag der Traditionelle Frühschoppen im Burggarten sowie die Begleitung der Kerbburschen zur Kerbverbrennung stellten ein anstrengendes Programm über die Kerb dar. Alles wurde super gemeistert und das Orchester hat die beiden Hauptvereine wieder würdig in der Öffentlichkeit vertreten. Kurz darauf kündigte sich das nächste große Ereignis des Blasorchesters an. Ende Juni ging eine weitere Ausgabe der schon legendären Rock Classics über die Bühne. Rund 80 Musiker aus den Orchestern aus Dietesheim, Sprendlingen und dem BOD mit 3 Sängern haben vor etwa 400 Zuhörern den Burggarten gerockt. Diese gemeinsame Veranstaltung hat allen wieder viel Spaß gemacht. 
Nach der Sommerpause begann dann die Vorbereitung auf das Jahreskonzert am 1. Adventssonntag im Bürgerhaus Sprendlingen. Es sollte ein besonderes Konzert werden, denn nach über 32 Jahren sollte dies das letzte Konzert unseres Dirigenten Dietmar Schrod werden. Aus diesem Anlass spielten auch viele ehemalige und aktuelle Weggefährten zur Überraschung unseres Dirigenten mit. Ein weiterer Höhepunkt des Konzertes war auch der Auftritt des bekannten James Bond Girls aus Seligenstadt Meike Garden. Mit einem tollen Rückblick auf 32 Jahre Dietmar Schrod wurde er sehr emotional verabschiedet und er bekam als Dankeschön einen goldenen Taktstock überreicht.
Im Bürgerhaus wurden auch langjährige Musikerinnen und Musiker für ihr Mitwirken im Blasorchester mit einer Urkunde und Medaille vom Musikverband Hessen geehrt.
Jutta und Rolf Wurtinger ( 40 Jahre), Julia Koch ( 30 Jahre), Frank Weber und Dirk Emich (25 Jahre) , Nadine und Armin Brandner sowie Tamara Bingsohn und Dennis Kiok(20 Jahre)
Markus Knöchel erhielt darüber hinaus vom Bund deutscher Blasmusikverbände eine Ehrennadel in Gold für über 30 Jahre Vorstandsarbeit überreicht.
Zum Jahresende kann auch noch etwas sehr positives berichtet werden. Insgesamt haben 5 neue Nachwuchskräfte an verschiedenen Instrumenten ihre Ausbildung begonnen. Gerne können sich noch weitere Interessenten bei uns melden, es sind noch einige Plätze und Instrumente frei.
Einfach mal anrufen oder Montags ab 19.30 Uhr in der Probe vorbei schauen






FUSSBALL

Das Jahr 2023 begann für unsere 1. Mannschaft überaus erfolgreich. Die unmittelbar vor der Winterpause 2022/2023 übernommene Tabellenführung in der A-Liga Offenbach wurde bis zum Saisonende erfolgreich verteidigt. Schließlich stieg man nach dem Abstieg im Vorjahr im Sommer 2023 mit zehn Punkten Vorsprung wieder direkt auf in die Kreisoberliga Offenbach. Gratulation an dieser Stelle an die erfolgreiche Trainerin Vanessa Balasoiu.

Leider tut man sich in dieser Saison in der neuen Spielklasse relativ schwer. Nach einem sehr schwachen Start in die neue Runde trat Vanessa als Trainerin zurück. Der zu Saisonbeginn als Co-Trainer verpflichtete Benni Somma übernahm die Verantwortung und konnte einige Achtungserfolge feiern. Leider wurden kurz vor der Winterpause wichtige Spiele gegen direkte Abstiegskonkurrenten verloren, so dass man in der Winterpause nur knapp vor den Abstiegsrängen steht.

Unsere 2. Mannschaft hatte in der Saison 2022/2023 mit erheblichen personellen Engpässen zu tun, was an dem deutlich zu dünn bemessenen Spielerkader lag. So mussten bei fast allen Spieler der SOMA und der Alte Herren aushelfen. In dieser Konstellation war man leider nicht konkurrenzfähig und landete am Saisonende auf dem letzten Tabellenplatz.

Zur neuen Saison schloss man sich mit der 2. Mannschaft des TV Dreieichenhain zu einer Spielgemeinschaft zusammen und spielt seither in der B-Liga Offenbach. Als Aufsteiger steht auch hier der Klassenerhalt als Saisonziel im Blickpunkt.


Im Jugendförderverein boomen die Mitgliederzahlen bei allen Kleinfeldmannschaften. Mittlerweile sind wieder alle Altersklassen durchgehend besetzt. Als Vertreter des SVD arbeiten unsere Jugendleiter Niki Matica und Kai-Oliver Böhm sehr engagiert im Vorstand des Jugendfördervereins mit. Dies ist eine sehr zeitaufwändige Tätigkeit und verdient Hochachtung!  

Die SOMA trainiert jeden Montag und Mittwoch je nach Jahreszeit und Wetterlage auf dem KR-Platz in Dreieichenhain oder unserem Sportplatz Im Haag. Unsere AH-Mannschaft trifft sich jeden Donnerstag auf dem Kleinfeld zum Training. Durch die guten Platzbedingungen hat sich die Anzahl der Teilnehmer regelmäßig erhöht.

Als Schiedsrichter pfeifen derzeit Oliver Ludemann und Sven Skudrzik für den SVD. Beide sind engagiert bei der Sache und wir sind froh sie in unseren Reihen zu haben!

Der Abteilungsvorstand in Person von Thorsten Godulla (Abteilungsleiter), Marcus Prostmeyer (stv. Abteilungsleiter und Finanzen) sowie Olivier Wohlfahrt (stv. Abteilungsleiter) sowie den beiden Jugendleitern Niki Matica und Kai-Oliver Böhm wurde bei der Jahreshauptversammlung im Februar 2023 im Amt bestätigt und für zwei weitere Jahre wiedergewählt.

Neben den sportlichen Herausforderungen gibt es aber weitere Aufgaben zu bewältigen, wie die Planung des Trainings- und Spielbetriebes und vor allem die Bewirtschaftung unseres Sportgelände „Im Haag“ in Eigenregie.

Wir bedanken uns bei allen Helfern, Werbepartnern und Gönnern unserer Fußballabteilung und freuen uns auf jede zusätzliche Unterstützung. Hoffen wir auf ein sportlich erfolgreiches Jahr 2024!

Mit sportlichen Grüßen
Thorsten, Marcus und Olivier sowie 
Niki und Kai-Oliver für den Jugendausschuss

SCHWIMMEN
Jahresbericht Schwimmen für das Jahr 2023 
Die Schwimmabteilung des SV-Dreieichenhain hatte nach längeren Coronapause einige Möglichkeiten ihr Können bei einigen Meisterschaften unterbeweis zu stellen:
Am Samstag, den 04.03.2023 nahmen 5 Nachwuchsschwimmer*innen teils zum ersten Mal an einem Schwimmwettkampf teil. Ihre ersten Wettkampferfahrungen und ihr nun seit längerer Zeit erlerntes Können konnten an dem Tag unsere Nachwuchsschwimmer*innen er SG-Dreieich Ivan Raizov, Sophie Nachtigal und Mia Robakowki erfolgreich vorführen.  Am Ende des Tages konnten alle 5 Aktiven teils mit sehr guten bis gute Platzierungen an dem ersten Wettkampf des Jahres 2023 vorweisen.  

Bereits am 11.11.2023 starteten die Schwimmer*innen bei den letztjährigen Hessischen Kurzbahn-Meisterschaften der Masters 2023 im Sportbad Dieburg. Die monatelange Vorbereitungsphasen mit vielen Trainingseinheiten zeigten auch hier ihren vollen Erfolg. Die SG-Dreieich ging mit einer kleinen Mannschaft an den Start, konnte jedoch 6-mal den Titel der/ die Hessischen Meister(in) der Master mit nach Hause nehmen. Des Weiteren konnten 6-mal der 2. Platz und 8 x der 3. Platz erreichen.  Highlights für die SG -Dreieich Teilnehmer(innen) waren:  Hessischen Meisterin der Masters wurden u.a. Viola Oertel und Jadwiga Xylander über einige Disziplinen. Im Mehrkampf-wertung belegte Jadwiga Xylander einen großartigen 3. Platz. Vizemeister und weitere gute 3. Platzierungen belegte bei den Schwimmern der SG-Dreieich Kim Hampel.

Später am 09. Dezember 2023 konnten die Schwimmer*innen Ihr Können nochmals unter Beweis stellen bei den 27. Einladungsschwimmfest und Kreismeisterschaften des Kreis Offenbach im Hallenbad in Heusenstamm.  Kreismeister*innen wurden u.a. Ferdinand Hörstel, Jadwiga Xylander, Viola Oertel & Nachwuchsschwimmerin Greta Wittmann. Weitere gute 2.  bis 4. Plätze konnten einige Nachwuchsschwimmerinnen Stella Herrnböck und Sophie Nachtigal vorzeigen. Auch bei den Schwim-mern konnte Thomas Kaiser sich einen guten 2. & 4. Platz erzielen. Zur guten Letzt konnte die neue Konstellation bei der 4 x 50m Lagenstaffel weiblich (Viola Oertel. Sophie Nachtigal, Stella Herrnböck und Greta Wittmann) den 4. Platz nach Hause bringen.
Kinderschwimmen / Nichtschwimmerkurse
Aktuell haben wir bei allen Angeboten der Schwimmabteilung eine Warteliste. Die Nachfrage ist immer noch sehr hoch. Auch in den Freibadsaison haben wir durchgehend, auch in den Sommerferien Kinder.- und Jugendschwimmstunden angeboten, u.a. auch ein Trainingscamp in den Sommerferien.
Aktuell sind alle Nichtschwimmerkurse voll ausgebucht und werden in Frankfurt durchgeführt.
Schwimmabzeichenabnahmetermine im Jahr 2023
Am ersten Samstag in den Osterferien, (01.04.2023) nahmen erfolgreich 12 Nachwuchsschwimmer-*innen bei dem ersten Schwimmabzeichenabnahmetermin im Jahr 2023 im Hallenbad Dreieich Sprendlingen der SG-Dreieich teil. Hier konnten alle Kinder Ihr Können unter Beweis stellen, was sie in den letzten Monaten gelernt haben. U.a. wurden 6 Jugendschwimmabzeichen Bronze und 6 Sonderabzeichen Seeräuber und Seehund Bobby (Vorstufenabzeichen für Bronze) erfolgreich u.a. abgenommen.
Am letzten Samstag vor den Sommerferien (15.07.2023) trafen sich bereits um 06.30h in der Frühe bei tollem sonnigen, aber auch schattigen Außentemperaturen die Nachwuchsschwimmer*innen der SG Dreieich zum 2.Termin zur Schwimmabnahmetermin im Parkbad Sprendlingen. Alle Kinder (29 an der Zahl!) konnten ihr Können die sie in den letzten Monaten in den Schwimmstunden der SG-Drei-eich erlernt haben unter Beweis stellen. Es wurden 11 Schwimmabzeichen Bronze, 6 Silber- und 5 Goldabzeichen von dem Betreuerteam abgenommen. Des weiterem wurden 4 Seeräuber und 2 Seehund Bobby (Vorstufenabzeichen für Bronze) und 1-mal Seepferdchen Urkunden ausgestellt. Die Anzahl der an einem Abnahmetermin abgenommenen Abzeichen hat den aktuellen Rekord der SG-Dreieich aus dem letzten Jahr Juli 2022 (22 Kinder) weit überboten, was auch eine große Herausforderung / Logistik für die Übungsleiter*innen darstellt.
Aktionstag SV/TV Dreieichenhain 
Am 09. Juli 2023 veranstaltete der SV Dreieichenhain zusammen mit dem TV-Dreieichenhain auf dem Gelände des TV-Dreieichenhain am Sportaktionstag der Kreises Offenbach ein Mitmachangebot, welches von fast allen Abteilungen beider Vereine mit kleinen Stationen auf dem Gelände und auch in der Halle des TV-Dreieichenhain angeboten wurde. Am 09. Juli 2023 veranstaltete der SV-zusammen mit dem TV-Dreieichenhain auf dem Gelände des TV-Dreieichenhain am Sportaktionstag der Kreises Offenbach ein Mitmachangebot, welches von fast allen Abteilungen beider Vereine mit kleinen Stationen auf dem Gelände und auch in der Halle des TV-Dreieichenhain angeboten wurde. Das Wetter hatte es zu gut mit uns gemeint und die Sonne brannte extrem (über 30 Grad) auf den Sportplatz. Auch die Schwimmer*innen waren mit einem kleinen Team Vorort und hatten eine kleine Mitmachstation aufgebaut. Nebenbei gab es ein kleines Quiz für alle Interessenten. Leider hatte an dem Tag das Freibad eine Poolparty, so dass natürlich bei der Hitze die Kinder im Freibad waren und nicht auf dem Sportfeld. Hier nochmal ein großes „DANKE“ an alle Helferinnen und Helfer die sich bereit erklärt haben Dienst in der Mittagshitze zumachen und auch bis zum Schluss der Veranstaltung zu bleiben und wieder alles abzubauen.
Aqua Fitness Angebot: 
Ende September 2023 – nach über 3 Jahren Auszeit haben mehrere Probestunden von unserem seit nun Jahrzehnten bekannten Aqua Fitness Stunden im Hallenbad Sprendlingen mit Erfolg stattgefunden. Es gibt aktuell ein paar Neuerungen, aber grundlegend bleibt soweit alles so wie es auch schon vor 3 Jahren stattgefunden hat! Das Kursangebot für die Saison 2023/ 2024 wurden gut angenommen, die Kurse sind gut besucht. Eine Ausweitung des Angebotes wird überlegt.
Gez. Thomas Köpp
Abteilungsbeauftragter Schwimmen.












TENNIS
Nachdem das Jahr 2022 im Zeichen des Umbruchs stand, wurden die eingeleiteten Maßnahmen im vergangenen Jahr weiter gefestigt und ausgebaut. Die gebildeten Teams arbeiten immer besser zusammen und können inzwischen auf eine gewisse Routine zurückgreifen. 
Das „Team Liegenschaften“ unter der Leitung von Jan-Peter Bredehöft kümmerte sich in inzwischen gewohntem Eifer um das Hallenmanagement, die Platzanlage und das Clubhaus. Wir bedanken uns beim Team für die unzählig ehrenamtlich geleisteten Stunden auf unserer Anlage! Ein Dankeschön geht auch an unsere Mitglieder, die uns bei den beiden Arbeitseinsätzen unter der Leitung unseres „Grünschnittbeauftragten“ Udo Geier unterstützt haben. 
Unsere „Partypeople“ haben mit der Saisoneröffnung und dem Schleifchenturnier zum Saisonabschluss wieder zwei tolle Events organisiert. an denen viele Mitglieder mit Begeisterung teilgenommen haben. Diese Veranstaltungen mit einer Mischung aus Sport, Kennenlernen, Tanz und Musik sowie gemütlichem Beisammensein werden inzwischen sehr gut von den Mitgliedern angenommen. Darüber freuen wir uns sehr!
Bei den Festen, bei den Medenspielen sowie in der Saison auch mehrmals unter der Woche ist immer auf unseren Wirt Taner und seine Familie zu zählen, der uns regelmäßig mit tollen Grillbuffets und leckeren Speisen versorgt. Wir freuen uns, dass Taner inzwischen ein fester Bestandteil unserer Abteilung ist. 
Das „Team Jugendwart“ hat sich im vergangen Jahr um die Organisation der Medenrunde, die Kommunikation mit den Eltern sowie der Organisation der Jugendehrung gekümmert. Auch hierfür ein herzliches Dankeschön!
Herr der Finanz ist weiterhin Albert Vellen. Er blickt finanziell auf ein erfolgreiches Jahr 2023 zurück. Aufgrund der guten Belegung der Tennishalle und damit einhergehenden höheren Erlösen, bei gleichzeitig konsequentem Kostenmanagement, erzielte die Tennisabteilung einen Überschuss von 23.000 Euro. Durch den Überschuss 2023 verbesserte sich die Vermögens- und Finanzlage weiter, so dass der Verlust aus der Platzerneuerung in 2019 bis auf 2.500 Euro ausgeglichen werden konnte. Der verbleibende Restbetrag des Darlehens ist fast vollständig durch Bank- und Kassenguthaben gedeckt.
Auch aus sportlicher Sicht  gibt es einiges zu berichten. Unter der Leitung der Tennisschule return trainierten im vergangenen Jahr rund 85 Kinder bzw. Jugendliche in verschiedenen Trainingsgruppen. 
Bei den Kindern und Jugendlichen haben im Jahr 2023 insgesamt sechs Mannschaften an der Medenrunde teilgenommen. Erfreulich ist, dass wir in allen Altersklassen von U10 bis U18 eigenständige Mannschaften melden konnten. 
Die gemischte U10 Mannschaft startete in der Bezirksliga A und konnte einige Spiele gewinnen. 
Die gemischte U12 startete ebenfalls in der Bezirksliga A und holte sich dort den Meistertitel. Herzlichen Glückwunsch!
In der U15 traten gleich drei Mannschaften an. Die U15 Junioren starteten in der Kreisliga B und konnten dort einen guten Platz im Mittelfeld erreichen. Die beiden gemischten U15-Mannschaften starteten in der Bezirksliga A und belegten in ihren Gruppen einen hervorragenden zweiten bzw. dritten Platz.
Die U18 Junioren erreichten in der Kreisliga B einen guten 4. Platz von 7 Mannschaften.
Bei den Erwachsenen nahmen acht Teams an den Medenspielen teil.
Erstmals seit vielen Jahren konnte wieder eine Herrenmannschaft gemeldet werden, die vorwiegend aus älteren Jugendlichen der U15 und U18 Mannschaften bestand. Dadurch soll der spätere Übergang zu den Aktiven erleichtert werden. In ihrer ersten Saison belegte die Mannschaft einen Platz im Mittelfeld der Kreisliga A.
Auch in 2023 traten wieder zwei Herren 30-Mannschaften in der Bezirksliga A an. Während die Herren 30II die Saison auf dem 7. Platz beendeten, konnten die Herren 30I die Meisterschaft und damit den Aufstieg in die Bezirksoberliga feiern. Herzlichen Glückwunsch!
Die Herren 40 erzielten in einer Medenspielgemeinschaft mit dem TV Dreieichenhain in der  Bezirksoberliga einen hervorragenden 2. Platz.
Die Herren 50 traten ebenfalls in einer Medenspielgemeinschaft mit dem TV Dreieichenhain in der Bezirksliga A an und erzielten dort den 7. Platz.
Bei den Damen 30 wurden zwei Mannschaften gemeldet. Die Damen 30I spielten in der Bezirksliga A und schlossen die Saison mit Platz zwei erfolgreich ab. Die Damen 30II wurden achte von neun Mannschaften in der Bezirksliga B.
Die Damen 40 starteten in der Bezirksoberliga und belegten dort den 6. Platz.
Einige der Damen 40 starten im Jahr 2023 erstmals auch bei den Damen 50 in der Bezirksliga B und erreichten in Ihrer ersten Saison direkt einen tollen 2. Platz von 6 Mannschaften!
Unsere Damen 60 spielten in der Bezirksoberliga und konnten die Saison mit einem guten 3. Platz von 6 Mannschaften abschließen.
Nach Abschluss der Sommersaison wurde in der Abteilungsleitung ausgiebig über das Thema Wintersaison und Halle gesprochen. Aufgrund der Erlöse aus der letzten Hallensaison und der erfreulicherweise wieder leicht gesunkenen Energiepreise konnten wir die Hallenpreise um 3,50 Euro pro Stunde im Vergleich zur letzten Wintersaison senken. Für eine optimale Auslastung der Halle wurde der weiteren Durchführung von LK-Turnieren zugestimmt, die nach wie vor an jedem Wochenende stattfinden.
Zum Abschluss danken wir allen Mitglieder, die die Abteilung in Form von ehrenamtlichen Tätigkeiten, Abschluss eines Hallenabos und Teilnahme an den Aktivitäten unterstützen. Der Verein kann nur mit Eurer Hilfe bestehen und sich weiter entwickeln, daher freuen wir uns über jeden, der sich gerne aktiv in die Abteilung einbringen möchte. Wer dazu Interesse hat, kann gerne die Abteilungsleitung ansprechen. 
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TURNEN

Die Turnabteilung ist voller Zuversicht ins Jahr 2023 gestartet. Endlich sollte wieder alles seinen normalen Gang gehen und nach der Coronazwangspause freuten wir uns auf eine normale Wettkampfsaison mit vielen spannenden Wettkämpfe. 
Den Auftakt gaben die aller kleinsten SVD-ler am Hallenkinderturnfest in Hanau. Hier waren wir mit 23 kleinen Turnern vertreten. Viele haben gar ihren aller ersten Wettkampf geturnt. Die Aufregung war dementsprechend groß. Trotzdem erturnten wir uns 4 tolle Goldmedaillen!
Die älteren Turnerinnen stiegen dann nur 14 Tage später in die Wettkampfsaison ein und konnten tolle Ergebnisse bei den Gau-Einzelmeisterschaften erturnen. Auch hier standen wir 3 Mal ganz oben auf dem Siegerpodest. Gekrönt wurde das Wettkampfwochenende aber durch die erfolgreiche Qualifikation von Amelie Bauer zu den weiteren Qualifikationswettkämpfen um die den hessischen Meisterschaften. Auch dort war sie kaum zu stoppen und zog mit fast fehlerfreien Übungen grandios ins Finale ein. Im Finale gab es für Amelie dann aber auch keine „Dabei sein ist alles“-Einstellung. Sie hat hart gekämpft und sich am Ende total verdient zur hessischen Vizemeisterin geturnt. 
Ein ganz besonderes Highlight im Jugendbereich war die Teilnahme am bayerischen Landesturnfest in Regensburg. Da das hessische Turnfest abgesagt wurde, waren wir froh, bei unseren Nachbarn mitmachen zu dürfen. Voller Freude begaben wir uns am langen 1. Mai Wochenende auf eine lustige Bahnfahrt nach Regensburg und 26 Teilnehmer erkundeten eine wirklich sehenswerte Stadt. Überall wurde Turnfest gefeiert und neben den Wettkämpfen gab es allerhand bei Mitmachangeboten und Shows zu entdecken. Die 4 Tage vergingen wie im Flug und einen ganz besonderen Sieg gab es dann auch noch zu feiern: Amelie Bauer hat sich im Turnfestwettkampf in ihrem Jahrgang zur bayrischen Meisterin gekürt. Diese Wahnsinns Leistung wurde anschließend auf einem Partyboot auf der Donau gemeinsam gefeiert. 
Die Leistungsgruppe hat sich in ihrer zweiten Ligasaison wieder hervorragend geschlagen und sich toll von Runde zu Runde gekämpft. Im Oktober stand es dann fest: Die 6 Turnerinnen haben es bis ins Ligafinale geschafft und dort dann sensationell gewonnen.
Die Mannschaft hat sich auch bei den gaueigenen Wettkämpfen toll verkauft und sich durch die Qualifikation bis zu den Hessenmeisterschaften geturnt. Auch hier haben die Mädels einen unglaublichen 3. Platz erturnt. 
Im erwachsenen Bereich ist in 2023 auch viel passiert. Hier haben wir die Kooperation mit dem TVD weiter ausgebaut und gemeinsam ein neues Kurssystem aufgebaut. Dies erlaubt der Abteilung eine bessere und einfachere Kurs-Organisation und vor allem unseren Mitgliedern die Nutzung eines viel breiteren Sportangebotes und Kursen. Wir hoffen, dass sich das System weiter so gut entwickelt und angenommen wird und wir das Angebot noch attraktiver gestalten und ausbauen können. 
Den Jahresabschluss macht dann wie immer unsere beliebte Kindernikolausfeier. Hier konnte wieder ausgiebig bei einem Spieleparkour durch die volle Halle der Weibelfeldschule getobt werden. Die Zuschauer ließen sich von den vielen tollen, selbst gebackenen Kuchen von unserem Verpflegungsteam verwöhnen. Nach einer kleiner Verlosung und zwei spektakulären Vorführungen der Leistungsturner und der Rope Skipping Gruppe kam dann noch unser Ehrengast, der Nikolaus und hatte für alle Kinder ein kleines Päckchen dabei.

